

作者: 黄辛 方艾青 来源: 科学网 www.sciencenet.cn 发布时间: 2016/4/7 14:14:48

选择字号: 小 中 大

## 复旦大学等发现基因活性调控新机制

科学网4月7日上海讯(记者黄辛通讯员方艾青) 复旦大学生物医学研究院蓝斐教授实验室和施扬教授-石雨江教授实验室合作研究揭示了在癌细胞中, 染色质中的增强子失控会过度强化附近癌基因的活性, 导致细胞异常甚至癌变。研究同时发现, 出现在该区域的蛋白质RACK7和去甲基化酶KDM5C可以限制此类增强子的活性, 使基因表达保持在正常范围, 从而抑制癌变。今天, 相关研究成果发表于《细胞》杂志。

癌症, 一个令社会公众谈之色变的话题, 已经成为当下对人类生命健康最大的威胁之一。癌症究竟是怎样产生的? 潜在的原因有很多, 除了发生在DNA序列上的碱基突变, 还有很多DNA之外的因素。

半个多世纪前, 科学家发现了DNA(脱氧核糖核酸)作为细胞中主要遗传物质的基础, 开启了分子生物学的时代。DNA上携带着遗传信息的片段, 通常被称为基因。在漫长的进化过程中, DNA序列发生着缓慢的变异以适应着环境的变化。在很长一段时间里, 学界依据达尔文的学说, 认为生物体的性状改变是由于基因突变和自然选择造成的, 这样的改变剧烈且不可逆转。

然而, 真实情况下, 生物体适应外部环境的速度远高于基因突变速度, 这说明很多生物学现象的变化速率远高于DNA的变化频率, 仅靠DNA序列本身无法完全应付外部环境的变化。事实上, 作为遗传物质载体的染色质上还有另一种物质——组蛋白。组蛋白缠绕着DNA链, 支撑和保护着DNA。它们在稳固基因组的同时, 也调控着基因的表达: 通过改变相关因子的活性来改变DNA信号的释放, 控制遗传数据库的输出, 进而调控生物体的外在性状。

这正是蓝斐教授和施扬教授、石雨江教授所处的表观遗传学领域的基本观点。表观遗传学的发展提示了部分遗传信息可能保存在DNA层面之外, 证明了DNA以外的因素能够调控遗传性状, 从而在某些方面超越了达尔文学说的局限。

蓝斐研究团队和施扬、石雨江研究团队的此项创新性发现, 就好比在组蛋白上为基因活性找到了一个调控“开关”。

组蛋白甲基化是一种普遍而关键的修饰形式, 它的功能就像是为DNA“贴标签”, 来告诉基因组一段段特定的DNA序列如何编码、有什么作用。此次研究的对象——发生在组蛋白H3第4位赖氨酸(H3K4)上的甲基化, 就是用来标记该区段DNA活性的。该赖氨酸可出现多种甲基化状态, 一般认为其高甲基化态(H3K4me3)出现在基因的起始区, 而低甲基化态(H3K4me1)则标记着增强子区。增强子虽然本身不是基因, 但是对附近基因活性调节至关重要, 增强子失控可直接导致其附近基因活性失控。

复旦大学的这项研究意外的发现, H3K4me3也能发生在增强子区, 标记着增强子的过度活化状态, 并增强附近的癌基因活性和细胞转移能力, 易造成癌变。研究组顺藤摸瓜, 找到了一种名为RACK7的蛋白质, 它可以吸引名为KDM5C的组蛋白去甲基化酶, 将原本的高甲基化状态转化成低甲基化状态, 使周围的基因表达保持在正常范围, 从而阻止细胞癌变。

据蓝斐介绍, 这项研究早在2011年就已启动, 起初进展并不顺利, “这个RACK7蛋白像是藏于通幽曲径之中, 我们知道那背后是壮丽的奇景, 但始终不能得窥门径”。直到2014年初, 本论文的共同第一作者生物医学研究院博士后沈宏杰和博士生徐文绮同学意外的发现“增强子过度活化态”并证明其与RACK7之间存在关联, 这才“摸准了脉”, 之后的研究也水到渠成。

实际上, 由于改变增强子活性比改变基因序列更容易实现, 因此具备极大的应用前景, 它已成为近年来表观遗传领域的一项研究热点。只是在这项新发现以前, 学界未意识到H3K4的甲基化动态变化发生在增强子上, 因而并未发现该调控的具体机制。

姑苏人才计划 苏州  
创新团队最高奖励5千万

江南大学  
2018年海内外优秀人才招聘启事

- 相关新闻      相关论文
- 1 农业部召开全国农业转基因监管工作会议
  - 2 改良农作物 基因哪里来
  - 3 日发现遗传性渐冻症致病基因
  - 4 禽流感基因工程三联疫苗成功上市
  - 5 基因测序技术引发专利官司
  - 6 万建民院士: 转基因技术原始创新能力仍有不足
  - 7 CRISPR基因编辑技术开启五大门派
  - 8 最简细胞: 助力打开生命“黑箱”

图片新闻

>>更多

- 一周新闻排行      一周新闻评论排行
- 1 教育部高教司司长: 对不起良心的专业该停办了
  - 2 泉州碳九泄漏事件: 专家称极可能是裂解碳九
  - 3 中国最大科学奖出炉: 每年资助50位中国青年
  - 4 各地引进海外人才都有哪些“高招”
  - 5 空间探测专家王焕玉病逝于学术报告现场
  - 6 新一届教育部高等学校教学指导委员会成立
  - 7 女博士: 修成“锦鲤”才敢生孩子?
  - 8 何梁何利基金颁奖 张弥曼院士获成就奖
  - 9 10年, 他们做了一个森林控制实验
  - 10 望远镜遇用人荒: 不是“招不到人”那么简单
- 更多>>

- 编辑部推荐博文
- 老先生和小狗
  - 我国大型沉积盆地的地震活动特征
  - 再说始终
  - 点赞: 长江学者开评, 杰青回避!
  - 3个月近30万人被感染, 真相是潜伏已久的“吃祸”
  - 钱祥麟老师千古!

值得一提的是，复旦-哈佛双聘教授施扬正是组蛋白去甲基化领域的奠基人和开拓者之一。早在2004—2007年间，他与当时还在其实验室开展研究的石雨江博士后和蓝斐博士在国际上发现了首例组蛋白去甲基化酶LSD1和其它多类去甲基化酶，包括本项研究涉及到的KDM5C。去甲基化酶的发现，不仅证明了组蛋白甲基化是可逆的，也为甲基化修饰参与基因活性的动态调控奠定了理论基础。

12年后，蓝斐团队和施扬、石雨江团队的这项发现，又将该领域的研究向前推进了一步。蓝斐教授笑言，“那时候只知道组蛋白甲基化是基因组上的‘标签’，‘标签’可‘贴’上也可以‘撕’去，但是很多‘标签’的具体功能并不清楚。通过这些年的积累，已经知道越来越多的‘标签’是在做什么的，还知道是哪些因子在什么情况下在‘贴’和‘撕’它们的了。”

从去年夏天投稿到今年1月稿件被初步接受，前后不到5个月时间，这是非常难得的，足以体现Cell杂志对这项研究的重视。

专家认为，这项重要的研究成果，不仅发现了表观遗传修饰对基因组信息进行自我调节的新规律、提出了“增强子过度活化态”理论，更重要的是它潜在的医疗价值：很多癌症病例中存在RACK7和KDM5C突变现象，无法对增强子活性进行限制，使得本应保持低活性的基因异常活化。如今这一机制被揭示，不仅对癌症发生提供了一种新的理论解释，更可为癌症的个性化治疗提供新的药物靶点和治疗思路。

#### 论坛推荐

- AP版数理物理学百科 3324页
- 物理学定律的特性 feynman
- 波恩的光学原理
- 弦论的发展史
- 时间与物理学
- 矩阵分析 霍恩 (Roger A. Horn) 著

打印 发E-mail给:

以下评论只代表网友个人观点，不代表科学网观点。

目前已有0条评论

[查看所有评论](#)

需要登录后才能发表评论，请点击 [\[登录\]](#)